Kovy podskupiny železa

1. Vlastnosti solí Fe2+, Co2+ a Ni2+ a jejích vodných roztoků

Pomůcky: krystalický FeSO4.7H2O, CoSO4.7H2O, NiSO4.7H2O, zř. roztok NaOH, 10% amoniak. 
a) Připravte vodné roztoky Fe2+, Co2+ a Ni2+ solí. Pozorujte a popište zbarvení pevných krystalických solí a jejích vodných roztoků. Co je příčinou jejich zbarvení ?

b) Roztoky rozdělte na tři části (do tří zkumavek). První část nechte stát na vzduchu. K druhé části  roztoků výše uvedených solí přidejte několik kapek KOH:

· u Fe2+– vznikne nestálá světle zelená sraženina Fe (OH)2. Stáním na vzduchu nebo foukáním vzduchu se oxiduje na ……………. (doplňte barvu a vzorec sloučeniny).

· u Co2+– vznikne nejdříve modrá sraženina a dalším přidáváním KOH zrůžoví za vzniku Co(OH)2. Stáním na vzduchu nebo foukáním vzduchu se oxiduje ……………..(doplňte barvu a vzorec sloučeniny).

· u Ni2+– vznikne světle zelená sraženina Ni(OH)2, která se na vzduchu………………. 

Stejné reakce proveďte s třetí částí roztoků s roztokem amoniaku. 

Zapište závěr: - co vzniká reakcí uvedených iontů s hydroxidem ?

                         - co lze říci o stálostí jednotlivých oxidačních čísel výše uvedených kovů ?

2. Důkaz iontů Fe2+ a Fe3+
Pomůcky:  roztoky FeSO4.7H2O nebo Mohrovy soli (NH4)2Fe(SO4)2.6H2O, červené krevní soli K3[FeIII(CN)6], žluté krevní soli K4[FeII(CN)6], rhodanidu (thiokyanatanu) amonného NH4CNS.

a) K čerstvě připravenému roztoku FeSO4.7H2O nebo Mohrovy soli přidáme kapku roztoku červené krevní soli. Vzniklá sraženina se označuje názvem Turnbullova modř.
b) K roztoku FeCl3 přidáme kapku roztoku žluté krevní soli. Vzniklá sraženina se označuje názvem berlinská modř.
Zapište reakce iontově.

c) K roztoku Mohrovy soli (z pokusu a/ ) přidáme kapku roztoku žluté krevní soli. O čem svědčí zbarvení roztoku ? 

d) K roztokům a/ a b/ přidáme kapku roztoku rhodanidu amonného 

Vše zapište schématicky:

            a)    Fe2+   +   červená krevní sůl [FeIII(CN)6]3-

            b)    Fe3+   +   žlutá krevní sůl [FeII(CN)6]4-

            c)            Fe2+ (Mohr. s.)  +   žlutá krevní sůl

                              Fe2+ (síran)     +   žlutá krevní sůl

            d)            Fe2+ (Mohr. s.)  +   NH4CNS

                                                   Fe3+    +   3 CNS-


        Fe(CNS)3   

Závěr: - soli Fe2+ lze dokázat reakcí s ………………….. za vzniku ………………………… 

              soli Fe3+ lze dokázat reakcí s ………………….. za vzniku…………………………..
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